

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.655

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

SÁBADO 15 DE JULIO DE 1922

LAS SESIONES DE CORTES BERENGUER PRONUNCIA EN EL SENADO SU ANUNCIADO DISCURSO SOBRE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

SENADO

14, 22'30 h.

Se abre la sesión a las tres y media de la tarde, bajo la presidencia del general Marina.

La Cámara está completamente llena. El general MARINA explica las causas que le obligan a presidir la sesión, motivadas por haber fallecido la marquesa de Lema, hija del presidente del Senado, señor Sánchez de Toca.

Se acuerda nombrar una comisión de senadores para que den el pésame a Sánchez de Toca y que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte de la ilustre dama.

El general OLAGUER se asocia a las frases sentidas que pronuncia la presidencia.

Se acuerda asimismo que mañana dé comienzo la sesión a las cinco de la tarde, con objeto de que los senadores puedan asistir al entierro.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Habla Berenguer

El general BERENGUER se levanta del escaño para pronunciar su anunciado discurso. (Gran expectación.)

Berenguer comienza diciendo que cuando se le nombró Comisario establecido con el Gobierno el plan de operaciones que había de desarrollar en Marruecos hasta la operación de Alhucemas.

Dedica un saludo a las tropas de Marruecos.

Silvestre

Defiende la memoria de Silvestre, cuya conducta en Marruecos no era la de un general impulsivo, como indebidamente se ha divulgado, sino la de un general que conocía en todo momento el terreno que pisaba, y que cuando emprendía una operación obraba sobre seguro.

Conforme al plan de operaciones preestablecido, yo estaba en Alhucemas encargado de llevar a cabo la acción política necesaria para preparar las operaciones que posteriormente habían de llevarse a efecto, mientras el general Silvestre se encargaba en el territorio de Melilla de realizar las operaciones complementarias.

El general Silvestre fué encargado de hacer estas operaciones, no sólo por el cargo que ostentaba, sino por sus condiciones y por la confianza que él tenía en el buen resultado de las mismas, según revelaba en todas sus comunicaciones.

Lee una carta de Silvestre en la que expresaba su creencia de que las operaciones habían de ser eficaces y habían de poderse realizar sin serios contratiempos.

Después lee otra en la que Silvestre le pedía detalles de la situación de los bentiurraques con objeto de saber en todo momento si éstos pensaban hacer mucha o poca resistencia durante el desarrollo del plan acordado.

Interrumpe desde una tribuna el señor CIERVA: ¿El Gobierno aprobó el plan?

El general BERENGUER: Desde luego.

Sigue después explicando los preparativos políticos que hacía para iniciar el avance y lee las cartas que sobre este punto se cruzaron entre él y el general Silvestre.

La gestación del desastre

El 1.º de abril hice un viaje a Alhucemas para apreciar la situación de los rebeldes y vi que ésta no era favorable a nosotros, pues entre los cabileños de la montaña hubo algunos incidentes, motivados por el movimiento de nuestros buques en las aguas de la bahía de Alhucemas.

Los montañeses se alarmaron, huyeron hacia el interior y cortaron por completo su comunicación comercial con nosotros.

No obstante se recibían buenas noticias de Melilla, sobre todo de la cabila de Beni Saïd, cuya lealtad se daba por descontada, y así lo creía incluso el jefe de la misma.

Los días antes del desastre escuché Silvestre en Melilla que los cabileños de Beni-Urriaguei se habían sublevado a consecuencia de las excitaciones de Abd-el Krim.

Poco después ocurrió lo de la ocupación de Abarán por el enemigo.

Recibí una comunicación lacónica diciendo que dicha posición había caído en poder del enemigo.

Viendo que no recibía más noticias, pedí detalles que llegaron confusos y después de algunos días.

Mientras tanto, Silvestre siguió avanzando y ocupó Annual.

Preocupado yo por la pérdida de Abarán, cuando volví a actuar escribí a Silvestre para que se observara la situación del enemigo.

En estos días continuó la excitación entre los cabileños, y estando ya Silvestre en Annual, los moros atacaron a Sidi Dris.

Silvestre no se dió cuenta de la sublevación porque tenía gran confianza en las fuerzas indígenas que le rodeaban, y cuando menos lo creí se vió envuelto por éstas, que le cortaron la retirada.

(El general Berenguer se muestra fatigado y pide un descanso. Se suspende la sesión por unos minutos.)

Reanudada la sesión, preside el marqués de Santa Cruz.

Berenguer sigue su discurso.

Dice que al tener noticias de que la agitación aumentaba, pidió elementos, temiendo que los rebeldes atacaran también a Dar Dris.

El 20 de julio el enemigo atacó Annual, cercándolo y consiguiendo apoderarse de él.

En seguida telegrafí al Gobierno pidiendo que se enviaran fuerzas. Poco después recibí otra comunicación de Silvestre diciendo que la situación era muy crítica. Me trasladé a Beni-Arós. Al día siguiente recibí otra comunicación diciendo que el enemigo había comenzado a atacar por mar. En seguida marché a Melilla, y cuando llegué a la plaza, me encontré que todas las tropas estaban en Monte Arruit y que en la plaza habían quedado 400 hombres. Hasta agosto no pudieron reunirse 9.000 hombres, de los cuales muchos llegaban en deficientes condiciones de instrucción de campaña, hasta el extremo de que un crecido número de ellos no había disparado nunca un fusil.

En estas condiciones me encontré: con que se necesitaban fuerzas para atacar al enemigo y fuerzas para guardar la plaza. Por consiguiente, si acudía a auxiliar a los de Monte Arruit, tenía que dejar abandonada la plaza.

El 4 de agosto, a preguntas del Gobierno, telegrafí contestando que con las fuerzas que habían llegado me comprometía a asegurar la plaza, pero que me era imposible ir a Monte Arruit.

Las responsabilidades

Después de la catástrofe yo pedí al Gobierno que se despuraran las responsabilidades y yo indiqué a la persona del general Picasso para que hiciera la correspondiente información y creí que Picasso iría a Melilla para ver por qué un ejército de 20.000 hombres no podía haber hecho frente al enemigo.

Pedí entonces a Picasso que me indicara los extremos que abarcaba el expediente, pero se alegó que tal no se podía hacer sin la necesaria autorización del Gobierno.

15, 1'30 h.

La culpa de Silvestre

Durante la tramitación del expediente, Picasso me hacía preguntas en las que trataba de presentar entre los acusados al general Silvestre. (Grandes rumores.)

Yo estoy convencido de que Silvestre hizo cuanto pudo por salvar la situación, hasta que se ofuscó su razón viendo perdida la moral del Ejército.

La dimisión y el Tribunal Supremo

Durante la permanencia de Picasso en Melilla no aceptaba yo de buen grado que al lado de un general en jefe que tenía la confianza del Rey y del Gobierno, hubiera un juez.

Cuando vine a Madrid no pensaba dimitir, pero apenas me hallé en la corte, vi el ambiente formado y me apresuré a presentar mi dimisión.

Me agradó mucho la decisión del Supremo al tomar a su cargo el asunto de las responsabilidades, pero así que tuve conocimiento de su decisión no pude menos que sorprenderme.

El Gobierno no debió consentir que el Supremo iniciara los procedimientos. Se debió esperar a que se celebrara una conferencia previa para saber lo que yo había hecho en Marruecos.

Sobre esta actitud del Supremo quiero saber la opinión del Gobierno.

Procesado sí, pero no culpable de todo

Estoy conforme con que se me procese, si hice algo punible por lo que hice, pero no quiero que, cuando los padres y abuelos de los que fueron mis soldados en Africa vean que no vuelven sus hijos o sus nietos, piensen que hubo un general que se llamó Berenguer el cual tuvo la culpa de todo.

Para los hechos míos pido que se me juzgue y pido también que venga a la Cámara el expediente de Picasso.

Yo, ante todo y sobre todo, creo en la justicia y tengo fe absoluta en la que me hagáis.

Después de estas palabras en la Cámara se levanta un murmullo.

Entre los rumores Berenguer cree percibir palabras, de las que deduce que los senadores habían de fusilamiento.

Varias VOCES: ¿Pero quién dijo eso?

BERENGUER: El fiscal en su informe.

El orador pone fin a su discurso, haciendo constar que durante el tiempo de su mando procuró cumplir con toda fidelidad cuanto el Gobierno le ordenaba.

Cuando Berenguer calla, en todos los lados de la Cámara se reproducen los rumores.

El señor SANCHEZ GUERRA comienza elogiando la conducta militar de Berenguer al frente de la alta Comisaría.

Después se extiende en consideraciones para manifestar que el Gobierno, sin ambages ni rodeos, ha estado siempre atento a los intereses de la política de Marruecos.

Si Berenguer no hubiera cumplido le hubiera sustituido antes.

Y aun en esta ocasión, el Gobierno deseaba fervientemente que el general siguiese al frente de la Comisaría.

Recuerda luego que al llegar a Madrid para entrevistarse con los ministros, el alto Comisario no tenía pensado dimitir.

Sin embargo—dice—al pulsar la opinión Berenguer, al día siguiente envió una carta al señor Ferrández Prida, en la que enviaba al Ministro la dimisión de su cargo.

Precisa que éste reconozca que el Gobierno no ha obrado apasionadamente.

Por último, el orador alude a la carta que Cierva envió al presidente del Tribunal Supremo con motivo de las investigaciones en el asunto de las responsabilidades.

El general LUQUE interrumpe: ¿Pero qué tiene que ver todo eso con el Tribunal Supremo?

El señor SANCHEZ GUERRA: Ya llegaremos a ello; tenga paciencia su señoría. Yo no sabía en absoluto la actitud del fiscal; carezco también de facultad para ejercer presión, y además, si la tuviera, tampoco usaría de ella.

Ensalza nuevamente la figura del general Berenguer, para el que tiene frases de elogio, y manifiesta que en todo momento el Gobierno acudió a su claro talento para que la asesorara, convencido de que se trata de un general de indiscutible prestigio y una de las más reconocidas autoridades en el problema marroquí.

Hace resaltar la necesidad de la dimisión del alto Comisario, dimisión que en las actuales circunstancias el Gobierno no ha tenido más remedio que admitir.

(Se proroga la sesión hasta que se termine este debate.)

Habla el ministro de la Guerra

Interviene a continuación el general OLAGUER, que explica su gestión en el expediente de Picasso, la cual se ha contraído a la marante oficial.

El general LUQUE muestra su extrañeza de que el Gobierno conociera los términos precisos en que está concebida la acusación contra el general Berenguer o por lo menos el Presidente y el ministro de la Guerra.

El general OLAGUER: Pues a pesar de la extrañeza de su señoría, el Gobierno no lo sabía oficialmente.

El general LUQUE: Sin embargo, el alto tribunal es representante del Gobierno.

El general AGUILERA: El Gobierno conocía desde el viernes el informe del fiscal.

El general LUQUE: De forma que el

fiscal debió dar cuenta al ministro de la Guerra.

De todas maneras—agrega—yo respeto las decisiones del Tribunal Supremo, pero pido que, con el fin de que todos conozcamos el expediente del general Picasso, se traiga a la Cámara dicha información.

El general AGUILERA interrumpe para quedar sentado que el Supremo ha conocido y conoce en el expediente de que se habla, sin que en su labor de justicia haya presiones de ninguna clase.

El general OLAGUER insiste en que no conocía el informe del fiscal y agrega que ésta obra con toda la independencia que es inherente a su alto cargo.

Afirma que a él le fué remitido el resumen del expediente.

El general AGUILERA agradece las palabras del Ministro y vuelve a hacer notar que a la hora de la justicia el Tribunal Supremo está por encima de todo.

El general BERENGUER protesta de que se suponga que él creyera que el jefe del Gobierno patrocinó nada que no debiera patrocinar, pero tiene que acusarlo de haber sido demasiado benévolo.

Tampoco ha creído ni por un momento que formara en el grupo de los conjurados.

Lamenta que el ministro de la Guerra ignorase lo que todo el mundo sabía.

El señor SANCHEZ GUERRA explica las razones que le han obligado a intervenir en este debate, aunque no pensaba hacerlo.

Se da por terminada la discusión.

El general Berenguer fué muy felicitado.

El señor Cierva lo abraza efusivamente.

Se levanta la sesión a las ocho y veinte.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS
CORREO DE LA MAÑANA

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y treinta. Preside el conde de Bugallal.

Por no haber suficiente número de diputados en el salón, no se puede aprobar el acta de la anterior sesión.

El señor CONEJO se ocupa de las deficiencias del Avance Catastral y pide que se introduzcan modificaciones en los servicios.

El conde de COLOMBI se adhiere al ruego y expone la necesidad de que este servicio se cumpla en forma escrupulosa.

El señor NACHER se ocupa de la provisión de los cargos de secretarías de Audiencias y pregunta a qué disposición hay que atenerse para cubrir dichos cargos, pues parece que hay dos disposiciones contradictorias entre sí.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que la provisión de esos cargos se hace con arreglo al Real decreto de 20 de mayo, pero se tienen en cuenta los derechos adquiridos por los que han estado desempeñando las Secretarías de Audiencia con carácter interino.

Rectifica el señor NACHER. El señor DIAZ DE LA CEBOSA protesta contra la pasividad de las autoridades ante el incumplimiento de los caseros del decreto sobre inquilinato.

Pide también que se tomen medidas contra el considerable aumento que vienen experimentando los alquileres, no obstante haber pasado ya las circunstancias que motivaron aquella elevación.

Protesta también contra la subida del precio del azúcar y contra la forma en que se ha llevado a cabo la creación de los Sindicatos de comercio.

El señor BERGAMIN le contesta diciendo que el Gobierno se preocupa de que el azúcar no sufra nuevos aumentos en el precio.

Dice que las Cooperativas de funcionarios públicos vienen cumpliendo escrupulosamente su misión, que fueron creadas por una imperiosa necesidad de proteger a los funcionarios y que de

dichas entidades no se benefician más que los propios funcionarios que figuran como socios de las mismas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que está dispuesto a que se cumpla en todas sus partes el decreto de inquilinato y que con este objeto dirigirá una circular a los fiscales para que éstos exciten el celo de los jueces.

La interpelación sobre la crisis corchotaponesa

Continúa la interpelación sobre la crisis de la industria corchotaponesa.

El ministro de HACIENDA se muestra conforme con las causas de la crisis en la forma que ayer fueron expuestas por los señores Fabié y Ventosa.

El Gobierno viene estudiando con detenimiento esta cuestión para solucionar en armonía con los intereses de las diversas partes a que afecta.

Trátase de favorecer la exportación, pero a todos se le alcanza que es necesario procurar no herir los intereses de las naciones a las que se va a exportar dicho artículo, pues podría suceder que si estas naciones resultan perjudicadas tratarán de obtener la revancha encareciendo los derechos de exportación de artículos suyos o tomando medidas análogas que igualmente habrían de perjudicarnos.

Ahora mismo se está en la tramitación de un tratado comercial con Alemania, y antes de firmarlo se ha de procurar favorecer dicha industria para ponerla en vías de normalizar su situación.

Rectifica FABIE. El señor VENTOSA dice que sería de celebrar que los propósitos del Ministro se llevaran a cabo y advierte que para resolver la cuestión no sólo se deben tener en cuenta los intereses de los productores, sino que también debe atenderse a los intereses de los fabricantes de corcho.

Se suspende el debate, se aprueba el orden del día para la sesión del martes y se levanta esta sesión acto seguido.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 14, 17 h.

En Gobernación

Al recibir a los periodistas al mediodía el ministro de la Gobernación, dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar.

Como ustedes saben, agregó, todo el interés está concentrado en el debate que esta tarde se desarrollará en el Senado.

Pésame

Pinés, acompañado del subsecretario de Gobernación, estuvo en casa del marqués de Lema para darle el pésame a éste por el fallecimiento de su esposa.

Nombramiento

El subsecretario de la Presidencia, señor Mafuil, ha manifestado que Sánchez Guerra despachó esta mañana con el Rey, sometiendo a su firma un decreto del Ministerio de la Guerra nombrando secretario del Consejo de Administración del Colegio de Huérfanos de Guerra, al general francés Roselló, en sustitución de don Félix Mate.

La vacante del alto Comisario

Preguntado por los periodistas el subsecretario de la Presidencia, si se había firmado el nombramiento del nuevo alto comisario de España en Marruecos, contestó negativamente, agregando que creía que dicho nombramiento no se firmaría hasta mañana.

Romanones no viene

Aunque se había afirmado que el conde de Romanones vendría hoy a Madrid para oír el discurso que pronunciará esta tarde el general Berenguer en el Senado, es lo cierto que dicha noticia se ha desmentido, pues el conde permanece en el campo atendiendo al restablecimiento de su salud.

Firma de Marina

Han sido firmados los siguientes decretos del Ministerio de Marina:

Promulgando la ley que concede amnistía a los desertores de los buques mercantes que delinquieron desde el mes de agosto de 1914 hasta la fecha de la publicación de esta ley.

Nombrando para el mando del cañonero *Laya* al capitán de fragata don Juan José Escribano.

Ascendiendo a alférez de infantería de Marina al sargento Mariano Camozano.

Item a maquinista, el oficial de segunda don Luis Picos.

Concesión de varios ascensos a otros tantos alférez de fragata de la escala de reserva auxiliar.

Item al Cuerpo de Maquinistas de la Armada.

Autorizando la emisión de pólizas de la Caja central del Crédito Marítimo.

Se acepta oficialmente la dimisión de Berenguer

Madrid.—La *Gaceta* de hoy publica el Real decreto admitiendo la dimisión presentada por el general Berenguer, de su cargo de alto Comisario de España en Marruecos.

El embajador de Austria

Madrid.—Con el ritual de costumbre tuvo lugar hoy la ceremonia oficial de la entrega a su majestad el Rey por el nuevo embajador en Austria, de las credenciales que le acreditarán ante el Gobierno de España.

Asistieron el ministro de Estado señor Ferrández Prida y los altos palatinos.

El Embajador fué conducido a Palacio en una carroza de gala, rindiéndole honores la guardia exterior.

Ofan Reihnof, después de la ceremonia, fué recibido cordialmente por su majestad, que habló amistosamente con el Embajador.

Buque destruido

Sidney (Australia).—El velero francés de cinco palos *France Mayor* perdió el mando, chocando contra un arrecife, a causa de la niebla.

La embarcación quedó totalmente destruida, habiéndose conseguido salvar la tripulación.

Madrid, 15, 1'30 h.

Comentarios a la sesión

La expectación que había producido el discurso de Berenguer en el Senado, fué extraordinaria, hasta el punto

de no encontrarse ocasión en que e Senado se viera tan concurrido.

Dentro estaba materialmente abarrotado, y mucho público que no había conseguido invitación, quedó a las puertas del edificio deseoso de conocer impresiones del desarrollo del discurso.

A las dos el aspecto de la sala era deslumbrante.

Próximamente a las tres comenzaron a llegar los jefes políticos.

La llegada del ex ministro señor Cierva despertó gran curiosidad.

En la puerta del Senado fué abordado por los periodistas, pero Cierva se negó a hacer manifestaciones, separándose del grupo porque en aquellos momentos llegaba el señor Berenguer.

Al entrar Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que no había nada de nombramiento de alto Comisario.

El discurso de Berenguer fatigó a la Cámara por ser muy documentado.

Solamente al final, en que intervinieron varios generales, entabláronse diálogos animados e interrupciones que prestaron interés a esta parte, sin duda la más comentada, principalmente durante las censuras del alto Comisario al Gobierno y la intervención del presidente del Supremo.

Los comentarios coinciden en que el discurso no ha respondido a la expectación con que se le esperaba y en que ha sido ineficaz e inútil.

Un personaje político exclamó al pedirle su opinión:

—La historia se repite.

VINOS FINOS DE JEREZ

LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Pidan: Macharundo «LA RIVA» fino. Macharundo «LA RIVA» oloroso.

Academia Linás

Para la carrera de Peritos agrícolas. Mesacho, 72, Badajoz.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

POR TELÉFONO

Madrid, 15 1'30 h.

Atentado contra el presidente de la República francesa

Es opinión general que las Cortes se cerrarán en la próxima semana tan pronto queden aprobados los presupuestos.
Seguramente no podrá aprobarse el proyecto de Ordenación ferroviaria ni terminará desde luego el estudio por las Cámaras del expediente del general Picasso.

Sánchez Guerra recibe un voto de confianza
Terminada la sesión del Senado, los ministros reunieron en consejo en el salón de conferencias.
Los ministros dieron a su jefe un amplio voto de confianza para que resuelva todos los asuntos actualmente pendientes relativos a Marruecos.

CORREO DE LA MAÑANA

Atentado contra el presidente de la República francesa

Paris. — Al regresar el presidente de la República de la revista militar, un anarquista atentó contra su vida, disparándole un tiro de pistola.
El proyectil fué mal dirigido, alcanzando a una infeliz mujer que resultó gravemente herida.

La revista militar
Paris. — Con motivo de la conmemoración del «Catorce de julio», se celebró el Hipódromo de Long-Champs la acostumbrada revista militar.
El acto resultó brillantísimo, asistiendo, a pesar de estar el tiempo nublado, el Cuerpo diplomático en pleno. Presenció también la revista el emperador Anam y 25 grandes jefes negros llegados recientemente procedentes del Sudán, Senegal francés, Costa de Marfil y otros puntos de África.

Más detalles del atentado
Paris. — Cuando el Presidente se dirigía en un coche abierto al Elíseo, de regreso de la revista militar, en el cruce de la calle de Marigny un individuo acercóse al carruaje que ocupaba Millerand, haciendo varios disparos de arma de fuego.

Era para asustarlo
El detenido fué inmediatamente conducido a la Prisión, donde declaró que se llama Gustavo Bounet, conocido por Uveniz, de veintitrés años de edad, anarquista y secretario de una empresa industrial.
Al preguntársele qué motivos le habían inducido a atacar contra la vida del presidente de la República, dijo que lo había hecho solamente para producir una manifestación, llamando la atención a los Poderes públicos sobre el estado de abandono en que se halla el proletariado por parte de los Gobiernos.

NOTICIAS
Necrológica. — Anoche ha dejado de existir en esta doña Felisa Casas Cuenda, cristiana señora, modelo de virtudes, que se había granjeado la simpatía y el cariño de cuantas personas tuvieron la fortuna de tratarla en vida.
Las numerosas relaciones con que contaba la bondadosa finada, al conocer la triste nueva, es seguro que experimentarán la misma sensación de pena que ahora nos embarga a nosotros.

Exámenes en el Liceo. — Mañana domingo, a las cinco de la tarde, tendrán lugar los exámenes de fin de curso de los alumnos de Música y Dibujo que concurren a las clases que con tanto afán como provechoso resultado costea el Liceo de Artesanos para los hijos de sus socios.

Manuel Suárez García, carpintero, hace toda clase de trabajo de este ramo. Zurbarán, 11 (antes Lagares).
Se vende una camioneta «Ford», seminueva; carga 1.500 kilos, con sólida y elegante carrocería. Razón, San Sisenando, 7, Gimnasio. Badajoz.

Huéspedes en familia, buen trato, precio módico. Menacho, 32, segundo.
Se vende o arrienda una viña, situada en la carretera de Badajoz, y casa con gran bodega.

Pérdida. — En feria de Zafra dos vacas; una rubia, con seis años, y otra colorada con cinco, ésta con los cuernos despuntados; las dos horras, señaladas en las orejas, una rajada y otra hoja de higuera y una erre en el anca derecha. Su dueño, don Manuel Romero Ríos, de Mérida.

CONSEJO DENTAL PERMANENTE
Mannel Lumberras Moreno
MÉDICO-ODONTÓLOGO
Rambla de Santa Eulalia, 53 Mérida

PRESTAMOS
La Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Badajoz concede préstamos sobre cereales, en las siguientes condiciones:
Trigo . . . 15 pesetas por cada fanega.
Cebada . . . 6
Avena . . . 4
Habas . . . 12
Herbillas . 12
Garbanzos 12

La Económica. Férretos molgatados. Arcas orientales y arcones estilo Luis XV. Fernando Barrio, Salmerón, 10. — Nota: Próxima apertura de nueva Agencia funeraria.

Dr. P. Piguero
OCULISTA
MÉDICO MILITAR
Rambla, número 26. — MÉRIDA
Trabajos de escritura a máquina a precios increíbles. San Agustín, 5, 2.º

LAS LAGUNAS DE RUIDERA

A medida que nos alejamos de la ciudad, los campos manchegos nos muestran su agreste semblante.
En nuestra mente mil ideas danzan epilépticamente. Recordamos confusamente las escenas imaginadas a través de las páginas del Quijote.

El ingeniero permanece un momento pensativo. Después, como quien encuentra una idea feliz, nos dice:
—Vengan ustedes. Les voy a enseñar una cosa bastante admirable.

Emprendemos la marcha. En nuestra mente se ha abierto un paréntesis de duda. Caminamos. Llegamos al pie de unas montañas. Subimos pausadamente hacia la cima. Una vez en ella se admira una gran perspectiva. Al pie una de las lagunas más pequeñas. El sol pone en sus turquesas aguas escamas de oro. Desde nuestras plantas desciende un raudal de cristalinas aguas, que al tropezar contra los peñascos que quieren obstruir su paso, forma una especie de cascada de nivea espuma.

Parece como un río de champán que se desbordase en una noche de orgía. A distancia parece un ampo de nieve. Las aguas se rizan en rítmicas danzas y bajan cantando una bella canción. Una canción como de eterno surfidor, que a través de las horas y de los tiempos conserva un encanto legendario.

El ingeniero nos habla.
—¿Verdad que ustedes nunca creyeron en la importancia de estas lagunas? El pueblo español tiene una idea bastante nia de lo que son. Unicamente conoce su existencia por ser en ellas donde se forma el Guadiana.

Es verdaderamente un asunto de interés para estos pueblos de la mancha. Y además son dignas de que los turistas, todos esos turistas, lo mismo extranjeros que españoles que recorren España en busca de perspectivas asombrosas y de objetos y lugares de historia, las visiten. Porque ellos tienen la poesía de los lagos suizos como el Thun, Brienz y otros más, que están diariamente visitados por todos los amantes del Arte.

Además, no son unos lagos que estén situados en terrenos estériles e infértiles, sino todo lo contrario; que en épocas de floración no deben tener envidia a ninguno de los lagos de Suiza. Es aun más. A cada paso encontramos lugares, de todos los españoles y aun del mundo entero conocidos; pues los inmortalizó Cervantes en su célebre obra el Quijote.

Todos callamos. Todos nos hemos recogido en nuestro corazón para gozar más íntimamente de la agradable paz.
Uno de los expedicionarios ha sacado del bolsillo un Kodak y ha tomado varias fotografías de los parajes más pintorescos, con el objeto de guardar un recuerdo material de este viaje encantador. Aunque espiritualmente la impresión que nos ha producido no se borrará del alma en mucho tiempo. Quizás nunca.

NOVIAS. La casa más surtida en los últimos modelos de muebles de lujo es la Fábrica y Almacenes de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Precios reducidos.

Boletín de suscripción
Don
habitante en
calle
n.º
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por
de
de 192
El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.
(1) Meses, trimestre e año.

ZOTAL
El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.
Venta: Farmacias y droguerías.

P. GÓMEZ MUÑOZ
DENTISTA
SERRAVAL. 7. PRAL.—BADAJOZ

JOSE JIMENEZ GARCIA
AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL
Arias Montano, 9. pral. Teléfono 420

LA MALA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL ES NECESARIO DEPURAR LAS RESPONSABILIDADES EN QUE EL ALCALDE HA INCURRIDO

La cultura y civilidad de un pueblo se mide por el grado de capacidad que posee para administrar sus intereses. Un pueblo que no sabe administrarse o que no exige que la administración se realice escrupulosamente, que no obliga a que se apliquen las sanciones determinadas en la ley contra los que incurren en responsabilidad, es un pueblo abocado a perder el concepto de tal en el concierto de pueblos libres y gobernables.
La peor desgracia que puede caberle a un pueblo es que su administración esté en bancarota o raye en los límites de la misma, porque por esa brecha del desastre desaparece el crédito, se expanden infundadamente las energías, huye la actividad y aparecen la miseria, el desconcierto y el vicio. Es peor que las epidemias, las inundaciones y demás calamidades públicas, porque los efectos prolongados y constantes de una desastrosa administración, abarcan a todas las manifestaciones de vida de la población que los padece.
Algo de esto empieza a ocurrir en Badajoz, si es que así quiere colegirse de la insensibilidad colectiva manifestada ante la situación más calamitosa por que este Ayuntamiento ha atravesado.
Debido a imprevisiones y negligencias, todavía pueden desarrollarse, como no hace mucho tiempo ocurrió, epidemias como la de viruela, estigma de ignominia de todo pueblo medianamente urbanizado, que ocasionó un centenar de muertes y sabe Dios las que hubiera ocasionado si el Instituto particular microbiológico del señor Salazar no hubiera realizado gratuitamente la vacunación de 11 000 personas.
Y a pesar de la dura lección recibida, a costa de la vida de 100 personas, el Ayuntamiento no sólo no ha modificado en nada desde aquella fecha el deficiente régimen de sanidad que tenía establecido, sino que contumazmente persiste en el error y llega a sostener paladinamente que tiene atendidos todos los servicios de este ramo y que no tiene por qué contribuir a la creación de las brigadas sanitarias, intentando, con esta actitud, privar a la población de un servicio que tan excelentes resultados está dando en Sevilla y en otros puntos en que ya han empezado a funcionar y que a juzgar por su misión no es aventurado suponer que serán una eficaz y principal garantía de la salubridad de las poblaciones.
Por negligencias e imprevisiones el analfabetismo en Badajoz acusa una cifra aterradora; y para colmo de males, recientemente acaba de conocer el vecindario que los locales escuelas de la capital, a excepción de uno o dos, no reúnen condiciones higiénicas, y mucho menos pedagógicas, y que por humanidad hay que cerrarlos.
Por negligencias e imprevisiones no hay en Badajoz un buen servicio de limpieza pública, cosa elemental y que se considera indispensable incluso en los adueros más hídricos.
Por negligencias e imprevisiones no ha sido posible que el Ayuntamiento cobre ninguno de los repartos vecinales, en cuya confección ha gastado muchas pesetas.
Por negligencias e imprevisiones el vecindario no come el pan barato, no obstante ser esta una región eminentemente productora de trigo y harinas.
Por negligencias e imprevisiones no todos los artículos alimenticios se expenden en las debidas condiciones de calidad y peso, a pesar de ser esta una plaza de las más caras en artículos de primera necesidad.
Por negligencias e imprevisiones puede venderse carne de reses muertas a consecuencia de enfermedad e inocularla a las personas, como ha ocurrido en la barriada de San Roque, donde existen varios atacados de carbuncos, y a causa de la cual enfermedad anteaer murió una mujer de cuarenta y siete años.
Por negligencias e imprevisiones, el Ayuntamiento ha perdido el crédito y nadie quiere con él contratar ni nadie quiere pagar.
Y ven los contribuyentes, y lo ve todo el vecindario, que existen numerosos impuestos y arbitrios, que los recargos sobre contribución y cédulas

personales los cobra el Ayuntamiento en el grado máximo, que tiene recursos propios y numerosas fuentes de ingreso, y que sin embargo la población no obtiene el menor beneficio.
Ven los vecinos que les cuesta un sentido atender a todas las necesidades del Ayuntamiento, y hasta hace poco todos pagaban religiosamente para que la administración municipal se normalizara, pero existe ahora una resistencia pasiva a hacer ingresos en el Ayuntamiento, porque la gente se ha dado cuenta que la manera de administrar no corresponde a lo que la crítica situación económica demanda.
Y así, por ejemplo, nadie se explica que mientras a diario se hacen lamentaciones jeremiáticas por la falta de dinero para atender a las más perentorias obligaciones, como la de pagar al personal, que hace medio año que no cobra, se perdonen impuestos que suponen diez o doce mil pesetas de ingresos, no se quieran solventar créditos que importan miles de duros y se proceda con negligencia en la recaudación de arbitrios, como se ha puesto de malfiesto al tratarse del impuesto de pesas y medidas.
De aquí la actitud de la Cámara de Comercio oponiéndose a que se conceda la décima al Ayuntamiento y de

aquí dimanan las demás actitudes que al fin y a la postre no han de redundar más que en perjuicio de todos. Pero estas actitudes hay que reconocer que están justificadas, mientras el Ayuntamiento no modifique su forma de administrar.
Y un síntoma de enmienda sería que ante el vecindario diera la sensación vigorosa de que pretende acabar con la mala administración y con los funestos administradores, empezando por exigir al Alcalde, por su desdichada actuación, las responsabilidades en que ha incurrido, con arreglo a la ley Municipal y al Código, por negligencias en la recaudación del impuesto de pesas y medidas y por extralimitación de funciones al nombrar, sin que mediara acuerdo del Ayuntamiento, a un empleado municipal para que desde fines de enero continuara recaudando el impuesto.
Esto debe exigirse, sin mezclar para nada la política, porque no se trata de cuestiones políticas, sino de asuntos administrativos, de la esencial competencia del Ayuntamiento, que debe ser el primer interesado en que su actuación respaldada para que en todo momento pueda decirse que el Concejo administra y representa al pueblo honrada y dignamente.

DOÑA FELISA CASAS CUENDA
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 54 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus desconsolados hermanos doña Purificación, viuda de Borrachero; don Manuel, don Antonio y don Leovigildo; hermanas políticas doña Adriana Bernarda Sánchez, doña Elena Saavedra y doña Servanda Pizarro; tíos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las seis de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Felipe Checa, 43, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán reconocidos.
Badajoz, 15 julio 1922.

MUEBLES
Ultimos modelos. Gran surtido. Presupuestos, dibujos y catálogos gratis, a quien los solicite. Facilidades en los pagos.
Grandes existencias en Camas de madera en todos los tamaños a PRECIOS INCREIBLES.
CARPINTERÍA DE TODAS CLASES
MADERAS. Grandes existencias en FLANDES.
Antes de comprar nada, consultar precios.
GRANDES ALMACENES
Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas
MANUEL VIEIRA DA CRUZ
CASA FUNDADA EN 1888
Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; palos redondos y vigas para construcción; en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollos y costeros para entibación de minas.
Esta casa, por disponer de material ferroviario de su propiedad, sirve con la mayor rapidez todos sus pedidos.
Para más detalles y precios, diríjense directamente al domicilio en PRAIA DO RIBATEJO (PORTUGAL)

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

14 22 30 h.

Noticias del campo enemigo

Melilla.—Las que se tienen de la zona rebelde dan cuenta de que uno de los jefes de aquélla, Si-Hamidi, se ha dirigido a Beni-Ul-Jech con objeto de intentar poner fin a las discordias existentes entre los cabeceros de Mariusa y Beni-Ul-Jech.

También se sabe que son muchos los indígenas de Beni-Tuzin y Zenzaya, que se han segregado de los contingentes de voluntarios con quienes se hallaban.

El hermano del jefe de la rebelión, Si-Moham, continúa intentando empuños belicosos, habiéndose dirigido al frente de 800 hombres al zano de Abad de Beni-Ul-Jech.

Cartas de los prisioneros

Melilla.—Gestionadas por el marqués de Cuba, que según es sabido estuvo hace poco en Fez, y remitidas por el jefe del Gobierno, señor Sáiz-Guerrero, familias de los prisioneros de Axil han recibido cartas de éstos, comunicándoles que se encuentran bien de salud y habiendo recibido los comestibles y ropas que se les han enviado en los últimos convoyes realizados.

Bombarderos aéreos

Melilla.—La escuadrilla de aparatos Napier, que mande el capitán Moreno Abella, estuvo bombardeando los poblados rebeldes de Abad de Midar, Zoco Telata de Bu Becker y Beni-Ul-Jech, en los que observaron algunos grupos enemigos.

En dichos aeroplanos iban los pilotos capitanes Kaurik y Barunaga, teniente Gallarza (don Eduardo) y alférez de complemento, Navarro.

El capitán Barberán, que iba de observador en uno de los aparatos, comunicó por medio de la telegrafía sin hilos con el capitán Llorente, que se encontraba en el Aeródromo de Nador.

Pruebas de un nuevo proyectil

Melilla.—En el campo de tiro de Rostrogordo, han terminado con satisfactorio resultado las experiencias de un nuevo proyectil construido en la fábrica de Trubia y del que serán dotados los cañones de los carros de asalto de Artillería.

Estas pruebas fueron presenciadas por el comandante de la Comisión de experiencias, señor Stuyk, el comandante de la Maestranza de Artillería, señor Cavanna, y el capitán de la misma, señor Reig.

Hallazgo de restos

Melilla.—Las fuerzas de protección de la carretera que conduce a La Espuña, hallaron cerca de esta posición restos humanos.

También se encontraron algunos trozos de uniformes. A corta distancia fue hallada una carta firmada por Natividad Fernández. Los restos recibieron sepultura en el cementerio de Segangan.

Rasgo de un legionario

El legionario Juan Escolaco López, perteneciente a la cuarta compañía de la bandera del Tercio, encontró en la plaza de España una cartera, que inmediatamente, y sin abrir, entregó a la patrulla de vigilancia.

La cartera ha sido entregada a su dueño, don Esteban Gari. Contiene un billete de 100 pesetas, otros de moneda extranjera y documentos de importancia.

El honrado proceder del legionario Escolaco es digno de elogios.

15, 1'30 h.

Parte oficial

Comunica hoy al ministro de la Guerra el general encargado de los asuntos de la alta Comisaría que no ocurrió novedad en ninguno de los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el zano de Seb se tuvieron noticias de haber llegado a Bu Harrás de Buhacen, El Taleb Veld Xauny con un avión de la cabina de Sumatra para que hoy se entrevistara con Raisuni, al que manifestaría que se había marchado a España el alto Comisario y que había llegado, por tanto, la hora por él esperada.

En la zona de Melilla tres baterías empleadas en el sector de Drius contestaron al fuego de los rebeldes, habiendo resultado herido leve el teniente de Ingenieros don Gumersindo Galán.

El Peñón de Vélez de la Gomera recibió un cañazo enemigo, que no causó daños, contestando más tarde la plaza, que envió sus proyectiles contra un emplazamiento moro donde se realizaban trabajos.

En la plaza no ocurrió novedad. También fue tiroteado el Peñón de Alhucemas desde las alturas de Sedim en Adra, no contestando la plaza por ser de roche y evitar señalar blanco al enemigo.

Más tarde se contestó a esta agresión con morteros y luego con obuses, que disparearon y, por último, fueron sometidos a último cañazo las casas de Sidí Abochay y Budra con piezas de 75 milímetros.

Los enemigos hicieron en total 30 disparos. No ocurrieron bajas por nuestra parte.

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Hoy sábado, 15 de julio de 1922, acontecimiento cinematográfico MUSICAL.

La notable película, producción española de la ATLANTIDA,

LA REINA MORA

adaptada y roturada por sus autores los hermanos Quintero y el maestro Serrano, proyectándose con música de la obra.

DOS secciones: A las ocho y diez y media.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

FABRICA DE BASENOS Y AGUA DE SELTZ

Venta de tónico y embudidos del país

Difusión de agua de seltz ... 0'10 pta.

Socana de gasosas ... 2'00 >

Un kilo de tocino ... 2'70 >

Un kilo de morcilla ... 4'00 >

Un kilo de longaniza ... 3'50 >

Chorizo a 8 pesetas kilo.

E. F. G., COMISIONISTA

Centro de Representaciones

Agencia de compra, venta, arriendo e hipotecas de fincas rústicas.

Moreno Nieto, 10.—Badajoz.

VETERINARIO

Se ofrece regente. Para contratar verbalmente o por escrito con José Macías, veterinario. Almedral.

SE HAN RECIBIDO

en la papelería del Correo de la Mañana una gran remesa de estuches de papel y sobres, de todas clases, desde 1'75 pesetas la caja, de 50 cartas.

Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

CORREO DE LA MAÑANA

Con el 202

se cura la hemorragia o purgación, por larga y cónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces intestinales.

PRECIO, 850 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor farmacia y sus productos son de primera calidad.

Bolsa de Madrid En la Comisaría

(POR TELÉFONO)

14, 22 30 h.

Table with financial data including 'Fondos públicos', 'Perpetua exterior', 'Perpetua interior', 'Amortizable', 'Acciones', 'Obligaciones Hipt.', and 'Cambio internacional'.

DEHESA

Se arrienda desde el próximo San Miguel, a pasto y labor, por varios años una finca en término de Almodóvar del Campo, titulada "Cabriles", de cabida dos mil y pico de hectáreas; está situada dentro de dicha finca el apartadero del Madroñal en vía férrea de M. Z. A. y entre las estaciones de Caracollera y Almadenejos.

Para tratar, con su dueño, don Remigio Hinojosa y Molina, en Almodóvar del Campo, plazuela de la Trinidad.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS CORREO DE LA MAÑANA

AUDIENCIA

Señalamiento para hoy

Sección primera.—Juicio por Jurado Jurado, Bañejos; procesado, Manuel Guedella Aparicio; delicto, robo; fiscal, señor De la Cueva; defensas, letrado señor De Miguel, y procurador, señor Barriga.

APARATOS alumbrado eléctrico, altas novedades, gran surtido para despachos, comedores, gabinetes, salones, alcobas, recibidores, etc., en los grandes Almacenes de Muebles. Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Viuda de la Soledad, 5 y 6.

RELIGIOSAS

Misas de hora

Relación de las misas de hora que mañana domingo se celebrarán en las diversas parroquias y capillas de la capital:

- Santa Iglesia Catedral.—A las seis y media, siete, nueve y cuatro y doce. Santa María la Real.—A las ocho (convencional) y a las diez y media (de tropa). San Andrés.—A las siete y media (convencional), diez y once y media. Purísima Concepción.—A las ocho y media (convencional) y a las once. Sagrario Catedral.—A las ocho, nueve y diez. Parroquia de Santo Domingo.—A las diez. Ermita de la Soledad.—A las nueve y a las once. Convento de San José.—A las siete. Convento de Santa Ana.—A las seis y media. Convento de Religiosas Trinitarias.—A las siete. Convento de las Descalzas.—A las siete y a las ocho.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

SE VENDE automóvil "Ford, a toda prueba. Razón, U. Robles, Larga, 53.

SE VENDE la rastrojera de espigas y gramas de 1.570 fanegas próximamente, en el pueblo de Esparragozalejo. Para tratar, con don Antonio G. Argüello.

SE VENDEN los aprovechamientos de espigas y pastos del trazo "Cerro del Amo", 340 fanegas, con buen abrevadero. Para tratar, con don Bartolomé Rivera Bautista, en Montijo.

SE ARRIENDA el agostadero de pastos y gramas de la "Cascaja", con aguas abundantes para unas 1.000 cabezas lanaras. Para tratar, con Manuel Gómez, en Montijo.

SE VENDEN las casas números 46 de la calle Prim, y 53, de la calle De Gabriel. Para tratar, se pueden dirigir personalmente o por escrito a su propietaria Isabel María Picao, Elvas (Portugal).

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital en las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Julia Vicente Mateo, de un mes, debilidad congénita. Ronda del Pilar, 27.

Rafael Rodríguez Valverde, de diecinueve meses, broncopneumonía. Cristóbal Oudrid, 13.

Antonio Rodríguez Rodríguez, de sesenta y un años, enteritis tuberculosa.

Nacidos.—José Matallana García. Salmorón, 35.

Soledad Campanón Núñez. Concepción, 64.

Matrimonios.—Ninguno.

Ganga.—Venta a plazos

Se vende fábrica Electrobarbinera para fabricadores, suministrando fluido a tres pueblos y pan, actualmente, a diez pueblos; automática moderna, sistema Daverio, de 6.000 kilos, situada en Nogales, a plazos mensuales durante diez años. Para tratar, con su dueño en Nogales, don Jacinto Jarama Núñez.

GARAGE ALVES.—MERIDA

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles "CHIRIBIRI", de cinco asientos, 12 H.P., los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería). TELEFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MERIDA

Establecimiento de "EL CANDADO,"

Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en latas, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de fines. Clavos de herrar. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de Paris. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carburo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetyleno, lámparas y faros eléctricos.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

VILLAFRANCA DE LOS DUEROS

Sesión municipal

En segunda convocatoria se celebró el miércoles la sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los concejales señores Ramírez, Pintor, Hermoso, Frangonillo, Vázquez, Cachadilla, Asuar, García Rodríguez y Murillo.

Tampoco asiste la minoría.

Antes de pasar el orden del día se pone a discusión el proyecto de contrato que ha de presentar el Ayuntamiento a los dueños de la fábrica que suministra el fluido eléctrico al pueblo de Villafranca.

El asunto fue ampliamente discutido por los ediles, acordándose, entre otros extremos, proponer sea la duración del contrato de diez años; que el número de bujías de servicio permanente, en lugar de las 3.420 como ha venido siendo hasta el presente para el servicio público, sea de 4.420, a más de un alumbrado periódico de seis lámparas de 500 bujías y seis de 100; que el tiempo que luzcan sea el comprendido entre la puesta y salida del sol durante los trescientos sesenta y cinco días del año, siendo la cuota anual que por tal servicio ha de pagar el Ayuntamiento a los señores Rengifo la de 8.500 pesetas, por mensualidades vencidas, sin incluir el 10 por 100 de recargo al Tesoro, garantizándose el pago con la hipoteca del arbitrio de pesas y medidas.

El Ayuntamiento se reservará la inspección del servicio y el derecho de imposición de multas, que variará de 5 a 500 pesetas.

Acordóse por los concejales proponer sea el precio del kilovatio para el alumbrado particular el de 1 peseta y el precio de las lámparas de cinco bujías de 2'25 el mes, así como las de 10 de 3 pesetas y las de 16 de 3'50.

Fueron acordados otros extremos que, por no hacer esta crónica demasiado extensa, nos abstendremos de dar a la publicidad.

En el orden del día figuraba, en primer lugar, el recurso que entabla el Ayuntamiento ante el subsecretario del Ministerio de Hacienda contra la resolución dictada por el mismo e inserta en el Boletín Oficial con fecha 3 del presente.

El origen del conflicto existente entre el Ayuntamiento y la Hacienda dimana de la diferencia que resulta entre los libros de contabilidad de ambos organismos, diferencia que debe ser de gran consideración, pues según la disposición antes citada, la Hacienda no quiere reconocer la prescripción de sus créditos por causas múltiples y diferentes que siempre se alega; pero como se da el caso que en este Ayuntamiento tenemos lo que se dice un contador de primo cartel, como es el competentísimo funcionario don Diego Antonio Pacheco, este señor ha estudiado el asunto detenidamente y le dice a la Hacienda: Con todo el respeto que merecerán sus disposiciones, no puedo pasar por una liquidación que desconozco, deseando me envíe el expediente que ha incoado para en su vista formular los repartos que procedan, petición que es justísima, toda vez que se da el caso anómalo de desconocer por ambas partes dichas liquidaciones. Pero no contento con esto el señor Pacheco, rebate diferentes extremos de la disposición, con una competencia digna de elogios, haciéndole ver a la

Estación meteorológica

del Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

Table with 3 columns: 7 h., 15 h., 18 h. and rows for Barómetro en mm, Temperatura C., Humedad por %, Viento (Dirección y fuerza), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Estado del cielo.

Temperatura máxima del sol ... 37'4

Idem idem a la sombra ... 31'6

Temperatura mínima ... 14'2

RASTROJERAS

Se venden las rastrojeras y despojos de las dehesas "Campillo", y "Torquemada", con bastantes aguas.

Para tratar, en dichas fincas, con don Virgilio Fernández.

COMISION MIXTA

Relación de fallos emitidos por esta Comisión Mixta en la sesión celebrada en la mañana del pasado día 13: Se da cuenta de las instancias en solicitud de concesión de prórrogas para el ingreso en las oposiciones del actual reemplazo...

drados, número 55, de Badajoz, y Antonio Rocio Ambrona, número 2, de Chales, que habiendo solicitado la ampliación de prórrogas de la Comisión...

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

14, 17 h. Los asesinos de Rathenau están sobre la pista de Fischer y Kerp, dos de los asesinos de Rathenau, cuyo caso por Gardelegem, lugar próximo a Magdeburgo, fue señalado...

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

Para la aprobación de cuentas se convoca a Junta general ordinaria, la cual se celebrará en el local del Centro Obrero, calle de Ramón Albarrán, número 28, el día 23 del corriente, a las seis de la tarde...

DE SOCIEDAD TORERIAS

Hemos tenido el gusto saludar al párroco de Zarza de Alanje, don Francisco García de Vinueza. Ha llegado de Almodóvar de la Ribera don Ricardo Antón y Romero de Tejada...

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

Sin retoque, media hoja, 3 pesetas; hoja entera, 5 pesetas; porte y embalaje, franco. Ampliaciones con retoque artístico y toda clase de trabajos fotográficos a precios baratísimos. Catálogo gratis.

La gasolina "SHELL," En estación Badajoz, procedente de Huelva o Sevilla, a 0'85 pesetas litro. En estación Badajoz, procedente de Lisboa, a 0'81 pesetas litro.

FABRICA DE ASERRAR Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo

Guerra grecoturca?

Londres.—Se han recibido telegramas de Atenas en los que se dice que un Consejo celebrado en el Palacio real, al que asistieron el Rey, el comandante de las tropas griegas de Asia menor y el comandante militar de Sirvina, fué tomada la determinación de declarar al país en estado de sitio y movilizar a todos los jóvenes...

Oferias que se hacen

Alconchel.—Don Demetrio María vende un toro semental, buena clase. Informes, el mismo señor. Almodóvar.—Don Dámaso Blanco y Blanco tiene a la venta de 400 a 500 arrobas de lana fina blanca...

OBRAS PUBLICAS

Se ha concedido permiso para conducir automóviles, expidiéndoseles el carnet que así lo acredita, a los señores que a continuación se expresan: Don Ernesto Fernández González, vecino de esta capital...

Ya no hay elecciones en Berlanga

El Gobernador civil de la provincia ha dictado la siguiente circular: En uso de las facultades que me están conferidas, y por circunstancias especiales que merecen tenerse en cuenta, he acordado dejar sin efecto la convocatoria a elecciones municipales para el día 23 del actual en el pueblo de Berlanga...

LECCIONES DE INGLES y alemán.

Freemán Davis, Felipe Checa, 45, segundo. (Diputación.)

MOTOR A GAS

Se vende motor a gas sobre, marca «Korting», usado, 25 caballos, completo con fábrica de gas, propio para uso eléctrico.

En el Juzgado de guardia

correspondiente de Madrid, ha sido presentada una curiosa denuncia por estafa contra la empresa de la plaza de toros de la corte. La denuncia la hace un señor abogado, y la funda en que la empresa prometió, y como tal cobró, el presentar en una corrida del segundo abono a los diestros Chicuelo y Maera, no habiéndolo hecho.

¡Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, su Hermosura! Lecho Lechera

BUJIAS CHAMPION DEPOSITARIO EN EXTREMADURA, JUSTO GARCIA ORTIZ MAQUINARIA-AUTOMOVILES Badajoz.—P. la Constitución, 3 y 4 V. la Serena.—P. la Constitución, 3

FELIPE DERBLAY George Ohnet herir a la que aborrecía con toda la potencia de su alma. Desde el día siguiente al de la instalación, que fué el mismo del contrato otorgado por Bachallin, empezó a tomar informes.

Y todo lo que quería intentar la señorita Moulinet para humillar a la de Beaulieu forzadamente encontraba una seria oposición por parte del Duque. Ateñida tomó la resolución de obrar antes de que Bigny pudiera poner trabas a su libertad de acción.

El Duque, en su momento de desaliento, Felipe había vuelto al castillo. A decir verdad, el Barón no la había dejado tiempo para encorvarse en la soledad. Este imitador de Luis XVI, en su pasión por las artes mecánicas, al día siguiente al de la visita hecha por Felipe a Beaulieu, había llegado a la fragua, y quitándose el chaquet, y remangándose hasta el codo, se había puesto en tal estado, que el dueño de las fraguas se vio obligado a darle ropa para que se rociase y hacerle quedar a almorzar con él.

Después era preciso acompañarle a Beaulieu. ¿Cómo no hacerlo? Felipe se había dado a sí mismo tan buenas razones para excusar su debilidad, que volvió a ver con placer aquel terrado, donde había pasado la víspera dos horas llenas de angustia. Clara se había mostrado tan fría y tan indiferente como en su primera entrevista. Pero aquella desdén y altanera actitud de la joven, en vez de desconcertar al fabricante de hierro le había irritado. Y cuanto más afectaba Clara no hacerle caso, más se empeñó Felipe en hacer que se compase de él.

naturaleza ha dotado de una perfecta igualdad de humor. Tal como se la había visto la víspera, tal se la encontraba al día siguiente. Felipe, desde el primer momento la había agradado. Nunca debía cambiar de opinión. Ella le acogió con su habitual afabilidad, lo cual le dió una fácil franqueza. La Baronesa, curiosa por penetrar el carácter de aquel a quien primero había considerado en su imaginación como un cíclope, desplegó con Mr. Derblay las gracias de su espíritu revoltoso y frívolo. Halló a Felipe amable, sin que pareciera hacer esfuerzo alguno, e interesante sin pretensión notoria. Ella le declaró hombre sólido, moral y físicamente, concibiendo por él una estima especial.

En un segundo, cual una banda de asustados pájaros, los jugadores huyeron, subieron la escalinata y entraron en el salón, mientras un criado, portador de una tarjeta, se acercaba a la Marquesa. Esta, ajustando sus lentes, echó una mirada sobre la cartulina, y alzando la cabeza con sorpresa, pronunció estas palabras: «¡El señor y la señora Moulinet! Hebo un momento de silencio, como si todos y cada uno hubieran presentado que iba a producirse algún grave acontecimiento. La Baronesa fué la primera que se repa-